
Ιστορική δημογραφία

Β,α ς ιλ η ς  Π α ν α γ ιω τ ο π ο υ λ ο ς 1. Πού βρίσκεται η ιστορική δημο
γραφία από τη σκοπιά της θεματι
κής και της μεθοδολογίας, σε σχέ
ση με τις εξελίξεις στη διεθνή ιστο
ριογραφική παραγωγή;

Η ιστορική δημογραφία δεν κατέχει α
ξιόλογη θέση ούτε στο εσωτερικό της ελ
ληνικής ιστοριογραφίας, ούτε στο ευρύ
τερο πλαίσιο του διεθνούς ενδιαφέρο
ντος για την ελληνική ιστορία. Οι λόγοι 
αυτής της απουσίας είναι πολλοί, θ α  αρ- 
κεστώ να επισημάνω τους σπουδαιότε
ρους.

Ως διεπιστημονικός κλάδος στο χώρο 
των επιστημών του ανθρώπου και της 
κοινωνίας, η ιστορική δημογραφία 
προϋποθέτει την ευτυχισμένη συνάντηση 
του δημογράφου και του ιστορικού, κα
θώς και τη συνδρομή άλλων κλάδων από 
τις επιστήμες της φύσης και την ιατρική. 
Η βιολογία ή η αιματολογία, π.χ., έχουν 
ζωτικά σημεία επαφής με την ιστορική 
δημογραφία, πέρα από την αυτονόητη 
σχέση που έχουν μ’ αυτή όλες οι επιστή
μες της υγείας. Αν περιοριστούμε μόνο 
στις βασικές συνθέτουσες, τη δημογρα
φία και την ιστορία, είμαστε υποχρεωμέ
νοι να αναφερθούμε στην ευθύνη και των 
δύο για το χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης 
του νέου κλάδου στην Ελλάδα, τόσο στο 
χώρο των πανεπιστημιακών σπουδών 
όσο και της οργανωμένης έρευνας.

Οι δημογραφικές σπουδές στην Ελ
λάδα δεν έχουν την επιθυμητή ανάπτυξη 
που θα τις οδηγούσε αυθόρμητα προς το 
«εργαστήρι του χρόνου», προς την ιστο
ρία, και οι ιστορικές σπουδές, παρά την 
ανανέωση της θεματικής τους, δεν έχουν 
φθάσει στο επίπεδο που θα τους επέτρε
πε να διεισδύσουν, με την αναγκαία πε
ριέργεια και με καινούριο εξοπλισμό, σε 
χώρους ελάσσονος ιδεολογικής φόρτισης 
και μείζονος τεχνικότητας.

2. Ειδικότερα για την οικογενεια
κή ιστορία είχατε επισημάνει σε 
άρθρο σας στα Ιστορικά (τχ. 1, 
1983) πως «η ελληνική περίπτωση 
απουσιάζει — από μια γιγαντιαία 
σε όγκο και θεματολογικά πολυ
διάστατη βιβλιογραφία». Εάν ε
ξαιρεθούν κάποιες μελέτες ανθρω
πολόγων - εθνολόγων για τη σύγ
χρονη ελληνική οικογένεια (κυ
ρίαρχα την αγροτική, αλλά και την 
προσφνγική-συνοικιακή), πού το 
αποδίδετε αυτό — πέρα από κά

ποια γενικότερα αίτια; Έχουν μή
πως γίνει κάποια βήματα στο με
ταξύ;

Η απουσία μελετών για την ελληνική οι
κογένεια είναι προφανώς συνάρτηση της 
γενικότερης καθυστέρησης του κλάδου 
της ιστορικής δημογραφίας, όπως προ
κύπτει από την προηγούμενη απάντηση. 
Εδώ θα πρέπει να αναφερθούμε επίσης 
στην καθυστέρηση της κοινωνικής ιστο
ρίας σαν μιας ιδιαίτερης οντότητας στα 
σύνορα της «οικονομικής και κοινωνι
κής» ιστορίας και της κοινωνιολογίας. Η 
κοινωνική ιστορία, στην περιορισμένη έ
στω έκταση που η προβληματική της δια
περνά ένα μέρος της πρόσφατης ελληνι
κής ιστοριογραφίας, δεν έχει ακόμη την 
αναγκαία εσωστρέφεια που θα της επέ
τρεπε να εγκύψει στα «οικεία κακά». Εί
ναι περισσότερο ευαισθητοποιημένη στις 
εξωτερικές πιέσεις που δέχεται η νεότερη 
ελληνική κοινωνία (π.χ. εξάρτηση, ξένα 
πολιτιστικά πρότυπα κ.ά.), παρά στους 
εγγενείς όρους της καθαυτό ύπαρξης αυ
τής της κοινωνίας. Βρισκόμαστε ακόμη 
κάτω από την κυριαρχία ενός αποδεικτι
κού ιστορισμού, που από την πολιτική ι
στορία έχει εγκατασταθεί και στους χώ
ρους της οικονομικής και κοινωνικής ι
στορίας.

Στο ερώτημα αν έχουν γίνει κάποια 
βήματα τα τελευταία χρόνια, η απάντηση 
πρέπει να είναι θετική. Η έρευνα π.χ. της 
ομάδας του ΕΚΚΕ για την οικογένεια στα 
χωριά του Ζαγοριού, παρ’ όλο ότι δεν έ
χει, για λόγους έλλειψης πηγών, επαρκές 
χρονικό βάθος, έχει γίνει με ευαισθησία 
και γνώση, και έχει δώσει αξιόλογα συ
μπεράσματα.

3. Στο ίδιο άρθρο σημειώνετε πως 
«καμιά ζωτική ανάγκη, συμβολι
κή ή κοινωνικοοικονομική, δεν ω
θεί την ελληνική παραδοσιακή 
κοινωνία στην καλλιέργεια της οι
κογενειακής μνήμης (πέρα από 
δύο-τρείς)». Σε άλλες κοινωνίες, 
π.χ. ευρωπαϊκή, η καλλιέργεια της 
μνήμης ξεπερνά το όριο αυτό; Πώς 
μεθοδεύεται και πού αποτυπώνε- 
ται η καλλιέργεια αυτή της μνή
μης;

Αν αφήσουμε την ανθρώπινη μνήμη, ατο
μική και συλλογική, να τροφοδοτηθεί 
από την προφορική παράδοση και μόνο, 
δεν νομίζω ότι μπορούμε να ξεπεράσουμε 
το όριο των δύο γενεών και σπανιότερα
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των τριών γενεών. Και αυτό για οποιο- 
δήποτε τύπο κοινωνίας πρόκειται. Αντί
θετα, υπάρχουν θρησκευτικές - πολιτι
σμικές ομάδες μέσα σε ορισμένες κοινω
νίες, όπως είναι σήμερα οι Μορμόνοι στις 
ΗΠΑ, όπου η λατρεία ή η φροντίδα για 
τους προγόνους καλλιεργείται συστημα
τικά και οδηγεί σε πρακτικές επέκτασης 
της «χωρητικότητας» της συλλογικής 
μνήμης. Πράγματι, οι πιστοί της Εκκλη
σίας των Μορμόνων ανασυγκροτούν, με 
βάση επίσημα στοιχεία των περασμένων 
αιώνων, τις οικογενειακές τους γενεαλο
γίες, με σκοπό την αναδρομική βάπτιση 
των προγόνων στη νέα θρησκεία. Μπο
ρεί κάτι τέτοιο σε μας να φαίνεται παρά
λογο, είναι όμως προφανές ότι έτσι κινη
τοποιούνται δυνάμεις, υλικές και ψυχικές 
αυτής της κοινωνικής ομάδας προς την 
κατεύθυνση της διαφύλαξης του γενεα
λογικού της πλούτου, έστω και αν αυτή η 
διάσταση είναι εντελώς ξένη προς την 
αρχική θρησκευτική αφετηρία της ενέρ
γειας τους.

Αντίθετα, η σύγχρονη παράδοση της 
ελληνικής κοινωνίας, μέσα από την ορ
θόδοξη κουλτούρα της, αρκείται στη 
μνήμη -  μνημόσυνο των άμεσων προγό
νων, ουσιαστικά των πολύ στενών συγγε
νών, για ένα σχετικά βραχύ χρονικό διά
στημα. Δεν αναφέρομαι βέβαια στην τή
ρηση βιβλίων γεννήσεων κ.λπ. από την 
Ορθόδοξη και τις άλλες εκκλησίες. Αυτό 
ανάγεται στις διοικητικές ανάγκες και 
λειτουργίες των εκκλησιών και όχι σε α
νάγκες πνευματικές. Ακόμη και σε πα- 
λιότερες εποχές, τα «μνημόσυνα», με τη 
μορφή της αναγραφής σε κάποιο κατά
στιχο μοναστηριού, και η εκφώνηση στην 
«πρόθεση» ή σε κάποια άλλη στιγμή της 
λατρευτικής διαδικασίας, δεν οδηγούσαν 
σε καλύτερη συντήρηση της οικογενεια
κής μνήμης. Οι αναγραφές γίνονταν με 
τα βαπτιστικά ονόματα (π.χ. Ιωάννου, 
Αυγερινής κ.λπ.), με αποτέλεσμα σύντο
μα τα πρόσωπα να χάνουν την οικογε
νειακή τους ταυτότητα. Και εδώ βέβαια 
υπάρχουν εξαιρέσεις: κτίτορες ναών, μο
νών, ευεργέτες, άρχοντες τοπικοί, άλλοι 
μεγάλοι κοσμικοί και εκκλησιαστικοί α- 
ξιωματούχοι, διασώζονται μέσα στο 
χρόνο με τα βαπτιστικά και οικογενεια
κά τους ονόματα, τον τόπο της καταγω
γής, τα αξιώματά τους. Η μάζα ωστόσο 
του ορθοδόξου πληρώματος δεν έχει ε
πώνυμη πρόσβαση στην έγγραφη μνήμη.

Αυτό όμως που νομίζω ότι έχει μεγα
λύτερη σημασία είναι η σύγκριση με κοι
νωνίες του ευρύτερου ευρωπαϊκού χώ
ρου, στον οποίο με κάποιο τρόπο, εν όλω 
ή εν μέρει, ανήκει και η ελληνική. Και 
στις χώρες αυτές και στην Ελλάδα, η «ι
στορία της οικογένειας» έχει κάποια 
σχέση με τα ανώτερα κοινωνικά στρώμα
τα που μπορούν να επικαλεστούν διακε
κριμένους προγόνους. Στην Ελλάδα λίγες

«αρχοντικές» οικογένειες διασώθηκαν 
βιολογικά σε μια σχετικά μακρά διάρκεια 
χρόνου, χωρίς ταυτόχρονα να υποβαθμι
στούν κοινωνικά. Τα ανώτερα κοινωνι
κά στρώματα ανανεώνονται ασταμάτητα, 
σε βαθμό που θα έλεγε κανείς ότι το ηγε
τικό κοινωνικό στρώμα κάθε γενεάς εκ

διώκει το άλλο, με αποτέλεσμα να μένουν 
όλοι ανολοκλήρωτοι και ανεύθυνοι. Νέοι 
επιχειρηματίες, πολιτικοί, επιστήμονες, 
διανοούμενοι, προϊόντα έντονης και μα
κροχρόνιας γεωγραφικής κινητικότητας, 
και μιας εκλαϊκευμένης και ολιγαρκούς 
παιδείας, δεν έχουν κανένα ιδιαίτερο 
λόγο να καλλιεργούν τη μνήμη αφανών 
προγόνων. Ίσως η αναφορά σε προγό
νους αγωνιστές του 1821 και των άλλων 
εθνικών αγώνων, να είναι μια δυνατότη
τα μαζικής καλλιέργειας οικογενειακής 
μνήμης και παράδοσης, αλλά και εδώ ένα 
γλίστρημα από το κοινωνικό στο εθνικό 
μειώνει την πολιτισμική αξία μιας τέ
τοιας αναγωγής.

Στις ευρωπαϊκές χώρες, με την πλού
σια αρχειακή παράδοση, έχει αναπτυ
χθεί ένα ευρύτατο φάσμα ερευνών γενεα
λογίας, που από την πρωτογενή επιδίωξη 
της κοινωνικής καταξίωσης της οικογέ
νειας, πέρασαν στη μαζική καλλιέργεια 
και την αγάπη της ιστορικής μνήμης και 
σήμερα τροφοδοτούν την ιστορική δημο
γραφία με σημαντικές πληροφορίες και 
ερεθίσματα.

Για να εικονογραφήσω κάπως τη σκέ
ψη μου, θέλω να αναφέρω ότι η μεγάλη, 
σε προβληματισμό, μεθοδολογία και δια
στάσεις, έρευνα για τη γεωγραφική και 
κοινωνική κινητικότητα στη Γαλλία από 
τις αρχές του 19ου αιώνα ώς σήμερα, που 
διεξάγεται από το Laboratoire de Démo
graphie Historique της E H E.S.S. στο Πα
ρίσι, επικουρείται από 90 ομάδες ερασι
τεχνών ερευνητών της γενεαλογίας σε α

ντίστοιχα διαμερίσματα της χώρας. Οι ε
ρευνητές αυτοί βοηθήθηκαν και βοήθη
σαν την έρευνα, απάντησαν σε ζητήσεις 
τοπικού και εξειδικευμένου χαρακτήρα, 
που ήταν αδύνατον να αντιμετωπιστούν 
από την κεντρική ερευνητική ομάδα και 
πρόσφεραν πλούσιο συμπληρωματικό υ
λικό που οδηγεί τώρα σε νέες «γειτονι
κές» έρευνες.

4. Μιλήστε μας κάπως πιο όιεξοόι- 
κά για την ιδεολογική χρήση της 
ιστορικής δημογραφίας.

Είχατε επισημάνει παρενθετι
κά πως «θεωρητικές προσεγγίσεις 
και πολιτικές ιδεολογίες και συ
μπεριφορές έχουν συχνά εμποτι
στεί από το πρόβλημα της οικογέ
νειας και, με τη σειρά τους, έχουν 
ξαναζωγραφίσει την εικόνα της 
σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες 
της συνολικής ερμηνείας των κοι
νωνικών αγώνων που προτεί
νουν».

Όπως όλες οι κοινωνικές επιστήμες, έτσι 
και η ιστορική δημογραφία αναπόφευ
κτα κινείται μέσα στα ιδεολογικά όρια 
που προκύπτουν από τις ατομικές ευαι
σθησίες των ερευνητών και τους γενικό
τερους όρους με τους οποίους διεξάγο
νται οι κοινωνικοί αγώνες στη δοσμένη ε
ποχή. Το γεγονός ότι η ιστορική δημο
γραφία πραγματοποιεί μετρήσεις και έχει 
διαμορφώσει κάποια εκλεπτυσμένα ερευ
νητικά εργαλεία, δεν νομίζω ότι την α
παλλάσσει από το ιδεολογικό «στίγμα».
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Στην καθαυτό δημογραφία ο ιδεολογικός 
καθορισμός είναι βέβαια μεγαλύτερος. 
Εκεί, οι «επιστημονικές» απόψεις, μέσα 
από τις κοινωνικές λειτουργίες πρόνοιας 
και τις γενικότερες παρεμβάσεις του 
κράτους, γρήγορα αποκτούν μια απροσ
δόκητη πολιτική διάσταση.

Δημογραφικά ζητήματα, όπως εκείνο 
της υπογεννητικότητας ή το αντίθετό 
του, του υπερπληθυσμού, έχουν γίνει ι
δεολογικές παράμετροι πολλών κοινωνι
κών καθεστώτων. Ας θυμηθούμε πρόχει
ρα την «πληθυσμομανία», (populationi- 
sme) μερικών καθεστώτων του Μεσοπο
λέμου. Αλλά και σήμερα στη χώρα μας η 
«δημογραφία» γίνεται όπλο όχι μόνο ι
δεολογικής, αλλά άμεσα πολιτικής αντι
παράθεσης. Επιτρέψτε μου να προσκο
μίσω ένα πρόσφατο δείγμα από τον «δη- 
μογραφικό προβληματισμό» μιας σοβα
ρής Ελληνίδας δημοσιολόγου, της κυρίας 
Ελένης Βλάχου:

«Γιατί κάνουν όλο και λιγότερο παι
διά οι νέοι μπαμπάδες και οι νέες μαμά
δες στην Ελλάδα; Γιατί άλλο, παρά ότι 
κοιτάζοντας γύρω τους, όιερωτώνται αν 
πρε'πει να φέρουν στον κόσμο παιδιά που 
να αντιμετωπίζουν μια ζωή χωρίς σχο
λεία, χωρίς δασκάλους, χωρίς γιατρούς, 
χωρίς ασφάλεια, χωρίς εργασία, χωρίς 
μέλλον;...

»Τα σκοτώνει πριν γεννηθούν τα Ελλη- 
νάκια ο εφιάλτης του “Πασόκ",

Ίσως αυτό, απ’ όλα τα εγκλήματα που 
γίνονται στη χώρα μας, να είναι το μεγα
λύτερο...»
(εφ. Η Καθημερινή, 5 Ιουνίου 1988)

Η ιδεολογική χρήση της ιστορικής δη
μογραφίας δεν μπορεί να εκτραπεί σε τέ
τοιες ακρότητες. Έχει όμως κι αυτή τα 
δικά της προβλήματα. Ας πούμε: ευρεία 
πατριαρχική οικογένεια ή οικογένεια μο- 
νοπυρηνική; Προσωπικά πιστεύω ότι το 
δίλημμα εύκολα μπορεί να ξεπεραστεί αν 
σταθούμε προσεχτικά στις συνιστώσες 
του, στενά δημογραφικές ή ευρύτερα αν- 
θρωπολογικές - ιστορικές. Η συζήτηση 
δεν είναι έντονη στην ελληνική βιβλιο
γραφία, ωστόσο η απόκλιση έχει εμφανι
στεί και η διαφωνία έχει αρχίσει να δια
τυπώνεται. Χωρίς να επεκταθώ σε ανα
λυτικότερη παρουσίαση του ζητήματος, 
δεν μπορώ να μην αναλογιστώ τους ιδεο
λογικούς προσδιορισμούς της πόλωσης, 
δηλαδή τον «χαμένο παράδεισο» που νο
μίζω ότι υπόκειται στην αντίληψη για την 
πατριαρχική οικογένεια ή τη ρασιοναλι
στική εμπιστοσύνη στους δημογραφικούς 
μηχανισμούς (την οποία και προσωπικά 
συμμερίζομαι), που θέλει στατιστικώς ε
πικρατούσα τη μονοπυρηνική οικογέ
νεια, χωρίς να υποτιμά βέβαια τις ποικί
λες παραμέτρους (δημογραφικές, εθνο
λογικές - πολιτισμικές, οικονομικές κ.ά.) 
που την ωθούν προς πολύμορφες οριζό
ντιες και κάθετες διευρύνσεις.

5. Ποιες είναι οι «διαθεσιμότητες» 
σε οργανωμένα αρχεία - πηγές για 
τη μελέτη της ιστορικής δημογρα
φίας στην Ελλάδα;

Το αρχειακό υλικό για την περίοδο πριν 
από τα μισά του 19ου αιώνα είναι από α
νύπαρκτο έως ελάχιστο. Η άγνοια του α

ντικειμένου και των προβλημάτων του 
κάνει μερικούς ιστορικούς να νομίζουν 
ότι θα μπορέσουν να προχωρήσουν στη 
μελέτη της ιστορικής δημογραφίας των 
ελληνικών περιοχών αυτής της περιόδου. 
Αναφέρομαι, βέβαια, στη μελέτη των δη- 
μογραφικών φαινομένων με τη μέθοδο 
της «ανασυγκρότησης των οικογενειών» 
(réconstitution des familles) του Louis 
Henry, ή κάποια άλλη παραπλήσια, με το 
νόημα που έχει τέλος πάντων το πράγμα 
στις χώρες της Δυτικής και Κεντρικής 
Ευρώπης, όπου οι μελέτες αυτές διαμορ
φώθηκαν και με επιτυχία διεξάγονται ώς 
σήμερα. Σε μας, ακόμη και στις περιοχές 
με τις καλύτερες δυνατότητες αρχειακής 
κάλυψης, όπως τα Ιόνια νησιά και οι Κυ
κλάδες, δυσκολότατα μπορούν να συ
γκροτηθούν συγχρονικές σειρές δεδομέ
νων για γεννήσεις, γάμους, θανάτους της 
ίδιας κοινότητας για ένα στοιχειωδώς ε
παρκή χρόνο, έστω δύο ή τριών γενεών. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα γίνουν με
λέτες με βάση ατελές υλικό, αλλά στην 
περίπτωση αυτή οι ερευνητές θα πρέπει 
να έχουν τη γενναιότητα να αποδυθούν 
σε μακροχρόνιο αγώνα διαδοχικών και 
αποσπασματικών προσεγγίσεων, και 
ταυτόχρονα να είναι κάτοχοι των πιο ε
κλεπτυσμένων στατιστικών εργαλείων 
της δημογραφικής ανάλυσης.

Αντίθετα, για το δεύτερο μισό του 
19ου αιώνα και τον 20ό αιώνα το αρχεια
κό υλικό προσφέρεται για συστηματικές 
μελέτες αυτού του τύπου, όχι μόνο σε πε
ριοχές του ελεύθερου κράτους, αλλά και

για πολλές κοινότητες του αλύτρωτου ελ
ληνισμού και της διασποράς. Υπό τον 
όρο φυσικά ότι θα διεξαχθούν: γιατί βά
ζοντας σε μια μελέτη κάποια περιφερόμε
να στατιστικά στοιχεία ή αναφέροντας 
στη βιβλιογραφία μας το τεχνικό εγχει
ρίδιο του Louis Henry που δεν έχουμε 
χρησιμοποιήσει (αναφέρομαι σε πρόσφα
το δημοσίευμα), δεν κάνουμε ιστορική 
δημογραφία. □
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